Fyzikalni korespondenc¢ni seminatr MFF UK ReSeni XXVII.P

Uloha L.P ... vétroplach! 5 bodii; priamér 3,24; fesilo 75 studentt

Odhadnéte, jakou minimalni rychlosti musi foukat vitr, aby odnesl papir lezici na stole.
Karlovi litaly papiry ze stolu.

Dufam, ze ste si pokus s papierom tiez vyskusali. Dobre sa realizuje napriklad s Tahkou pod-
lozkou pod papierom, ktort tahdte viac-menej rovnomerne. Papier sa pri istej rychlosti zrazu
ohne a poleti prec.

Podobne, ako to pri podobnych aerodynamickych tlohdch byva, do hry vstupuje mnozstvo
exotickych javov. Napriklad, vzduch naréza na hranu papiera, obteka ju a tym papier ¢iastocne
podvihuje. Takisto nie je papier uplne rovny, ale mé nejaké pokrcenia a ohyby. Vzduch takéto
ohyby rad kopiruje! a vytvéra tym dalsie sily dvihajtce papier. Podobny efekt nadnasa kridlo
lietadla.

Pekny a jednoduchy sposob, ako sa problému postavit, je spomenit si na Bernoulliho rov-
nicu. Vzduch pod papierom mé atmosféricky tlak po. Vzduch nad papierom sa vSak hybe rych-
lostou v, &o spdsobi pokles tlaku.? Napigeme teda Bernoulliho rovnicu, pri¢om &len s gravitaciou
zanedbdme (na vysku papiera sa potencidl veru velmi nemenf)
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Tu zaviddzame este hustotu vzduchu g a tlak nad papierom p. Podmienku rovnovéahy vertikalnych
sil napiseme v tvare tlakov
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kde zjednodusime gravita¢ny tlak pomocou plo$nej hustoty papiera A
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¢o po dosadeni typickych hodnét (kancelarsky papier ma A = 80g-m™2) déva rychlosti vetra
priblizne 4km-h~!. Takéto hodnota je celkom reilna, kedze podobne rychlo kra¢ame.
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Po vyjadreni dostaneme rychlost
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'http://en.wikipedia.org/wiki/Coand¥%C4%83_effect

2Zvedavejsim odportiéam zamysliet sa nad tym, ako je to s pridnicami. Bernoulliho zdkon plati totiz len
na jednej pridnici. Treba teda premysliet, kde sa dve pridnice, nad a pod papierom, stretdvaji a ¢i tam maju
rovnaky tlak a rychlost.
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